
 

 

Abstrakt 

V roce 2010 byla podepsána smlouva mezi ruským Rosatomem a Tureckem o výstavbě první 

jaderné elektrárny (JE) v Turecku s názvem JE Akkuyu. Cílem této práce je analyzovat 

energetickou diplomacii mezi Tureckem a Ruskem v souvislosti s výstavbou Akkuyu. 

Analýza energetické diplomacie v kontextu JE Akkuyu umožňuje lépe pochopit bilaterální 

vztahy, národní zájmy, ekonomické úvahy a bezpečnostní zájmy. Ke studiu bylo použito 

vysvětlení výsledku typu Process Tracing (PT), protože umožňuje analýzy v rámci případu. 

JE Akkuyu je sama o sobě jedinečná, neboť je první JE postavenou na principu Build Operate 

and Own (BOO), která je technicky ve vlastnictví Ruské federace. Byly formulovány a 

testovány tři hypotézy. Výsledkem bylo, že dvě ze tří hypotéz byly prokázány. První 

hypotéza, která tvrdila, že výstavba JE Akkuyu byla Ruskem použita jako nástroj energetické 

diplomacie k prosazování národních zájmů, nebyla jednoznačně prokázána, ale měla některé 

věrohodné indicie. Druhá a třetí hypotéza dokazovaly, že výstavba JE Akkuyu byla ovlivněna 

energetickou diplomacií a ekonomickými hledisky a že JE Akkuyu negativně ovlivnila 

energetickou diplomacii mezi Tureckem a Ruskem. Na základě kombinace výsledků PT a 

přehledu literatury lze dále věrohodně tvrdit následující argumenty. Rusko s pomocí projektu 

JE Akkuyu zvýšilo vliv na Turecko v oblasti energetiky a dalších národních zájmů. Za druhé, 

Turecko i přes náročné podmínky JE Akkuyu vnímá JE Akkuyu jako přínos pro své vlastní 

zájmy. Za třetí, Rusko využívá energetickou diplomacii pro své různé národní zájmy. 

Začtvrté, Rosatom má jinou agendu a je vnímán s více prvky měkké síly, které jsou schopny 

vyvolat "přitažlivost". A konečně, Turecko přijetím náročných podmínek JE Akkuyu možná 

investuje do bilaterálního vztahu, aby získalo budoucí výhody s Ruskem.  

Uspořádání práce je takové, že obsahuje přehled literatury, který zahrnuje: Turecko-ruské 

bilaterální vztahy, ruská zahraniční a energetická politika, bezpečnostní hlediska a pozadí a 

význam jaderné elektrárny Akkuyu. Teoretický rámec zahrnuje pojmy diplomacie a 

energetika. Následuje metodologická část, která vysvětluje sledování procesu, testy a logiku, 

jež za ním stojí. Poté následuje sledování procesu, které zahrnuje sedm kroků a testování 

hypotéz, které jsou: Sláma ve větru, test obručí, test kouřící pistole a dvojí rozhodování.  Dále 

hodnotící stupnice výsledků sledování procesu, po níž následují zjištění a diskuse.  

 

 



 

 

 


